

# 烈日下的“蜘蛛侠”

受持续高温天气影响，空调需求量大增，安装师傅迎来最忙时段

长沙晚报全媒体记者 王珂

热热热！长沙市气象台7月17日发布今年首个高温红色预警，预计最高气温将升至40℃以上。受持续高温天气影响，长沙的空调需求量大增，空调安装师傅也成了最忙碌的群体之一。他们在烈日下“飞檐走壁”，用汗水助千家万户实现“冷气自由”。

## 手持近10公斤水钻机悬空打孔

17日早上7时30分，实时气温显示为34℃。记者跟随格力空调服务工程师彭建文来到长沙县泉塘街道一居民小区。这里30楼的一户业主购买了空调，正等着师傅们上门安装。“平时两人搭档就行，今天情况复杂，得四个人配合。”彭师傅向记者解释。走进待装空调的房间，记者发现，一张床几乎占满了整个空间，仅留下一条狭窄过道。“地方太窄，只能从楼外往里打孔。”彭师傅指着房间角落说，安装方案早已在他心中盘算妥当。

一行人来到楼顶，电钻轰鸣声中，彭师傅先在楼顶围栏上精准钻出三个孔，固定好挂片与安全扣，再将数股安全绳牢牢系紧——这是高空作业的“生命线”。穿上五六公斤重的安全

装备，搭档仔细检查并系好他身上的安全带与安全绳。30层楼的高空，每一个细节都容不得丝毫马虎。

翻出围栏，彭师傅如“蜘蛛侠”般轻轻地速降到客户窗外。接过搭档递来的水钻机，他开始在外墙上定位、钻孔。“这机子近10公斤重，打一会儿孔就胳膊发麻。”搭档的话语里带着心疼。果然，不到10分钟，发烫的机器就得暂停降温。彭师傅擦了擦汗说：“墙体太厚，估计还得钻一二十分钟。”

半个小时后，钻孔工作完成了，回到走廊，又遇新问题——连接空调内机和外机的铜管不够长。彭师傅立刻指挥两个搭档开始焊接铜管，焊枪嘶嘶作响，火焰映红了他们的脸庞，豆大的汗珠顺着脸颊滚落。



彭师傅在安装空调外机。  
扫码看辣视频  
空调安装工用汗水换万家清凉



彭师傅在楼外进行打孔作业。均为长沙晚报全媒体记者 王志伟 摄

## 高温旺季一天工作十几个小时

险——有一次在客户家维修空调，他就被老鼠咬坏的线路电了一下，至今想起来仍心有余悸。

像这种高温旺季，彭师傅一天最多要装十几台空调。“预约排得太满，后面的客户急得打电话来，我总得好好安抚。天这么热，新空调到了用不上，换谁都着急，我们都懂。”他解释道，每年的安装旺季从“618”就开始了，一直持续到8月初。

旺季的节奏是连轴转的忙碌。“早上7点出门，常常忙到晚上10点多才回家，最晚干到凌晨两三点。”彭师傅说，有时手机没电接不到电话，家人就会特别着急。更让人揪心的是潜在的危

险——有一次在客户家维修空调，他就被老鼠咬坏的线路电了一下，至今想起来仍心有余悸。

每天早出晚归，收入怎么样？彭师傅告诉记者，像这种旺季，自己一天收入有几百元，现在格力为一线工程师额外增加20元/台的安装补贴，收入又能增加不少。

正午时分，阳光越发毒辣，彭师傅和搭档们收拾好工具，准备赶往下一个安装点。“干一行爱一行，能给千家万户送去清凉，这活儿有成就感！”彭师傅说，他考取了高空证、电工证、制冷证、焊工证等多个证书，就是为了更好地服务客户，让他们放心。

# 无人机变身防灭火“空中卫士”

长沙县探索“侦、巡、督、救”一体化路径，为森林防灭火插上科技翅膀

长沙晚报7月17日讯（全媒体记者 舒元臻 通讯员 刘梓嫣）当烈日悬空炙烤山林之际，在长沙县应急指挥部的电子大屏上，正清晰地显示着星城无人机航空应急救援队从高空俯瞰林区的实时画面，针对持续的高温晴热天气，长沙县正组织无人机加密对重点林区、山区的防火巡查频次……这是长沙县应急管理局为有效应对森林火灾风险，探索打造的以无人机为核心技术的“侦、巡、督、救”四位一体森林防灭火新模式的实践缩影，有效提升森林火灾的预防预警与应急处置能力。

“巡查过程中，一旦发现火灾，无人机能够精准锁定火点、火源，迅速飞抵火场上空，对火灾现场进行持续监测，并将实时画面回传至指

挥中心，同时，无人机可以代替队员进行危险区域的侦察，极大地提升了扑救队员的安全保障。”记者17日从长沙县应急管理局了解到，在传统“天网”“铁塔哨兵”等信息基础上，长沙县将防控触角延伸至低空，利用无人机进行实地航拍侦查和热成像监测。“今年以来，星城无人机航空应急救援队已参与处置包括森林火灾在内的各类突发事件48起。”

据了解，长沙县通过加密巡航网格、加大巡逻频次，构筑起一张覆盖全域、无死角的立体化巡查网络。“不仅在森林火灾高发期利用无人机进行巡查，在非重点时期也保持一定频次的日常巡查。”

长沙县应急管理局相关负责人介绍，这种

常态化巡查机制，结合高空铁塔监控和地面护林员值守，构建起“天上无人机+铁塔哨兵+地上护林员”立体巡查模式。巡查期间，无人机还搭载喊话器设备，开展空中防火宣传，在巡飞中及时提醒、劝导群众规范用火。“今年以来全县累计动用无人机1249架次，巡查时长超过473.63小时，并通过空中喊话成功制止野外用火行为10余起。”

此外，长沙县还将无人机作为“空中督导”工具，在森林高火险期及重要节点，利用无人机对关键山区、林区进行重点巡飞，实时检查各责任部门、乡镇、村（社区）在重要路口路段的管控措施落实情况和人员值班值守状态。

与此同时，长沙县创新性地组建全省首

支森林航空救援大队，配备15名专业飞手及各类投弹无人机、灭火弹，驻防于重点区域，投弹无人机可搭载干粉灭火弹在空中直接对火源进行高频次投掷，起到压制、阻隔、扑灭的多重效果；“车机协同”救援新模式中，借助无人机强大的运输能力，可以吊运水枪、水带等灭火装备，为地面力量提供支援，实现以水灭火。

目前打造的“无人机+”森林防灭火应用新模式，正逐步实现从“人工防”“传统防”向“科技防”“数字防”的转变，融合先进技术与实战需求织密森林防灭火智能高效立体安全网。”长沙县应急管理局相关负责人表示。

## 应急管理看长沙

第五届红色故事讲解员大赛在长持续进行  
30名选手晋级专业组决赛

长沙晚报7月17日讯（全媒体记者 宁莎鸥）17日，第五届红色故事讲解员大赛在长沙持续进行，专业组初赛结束，30名讲解员获得决赛入场券。

本次大赛由中央宣传部、文化和旅游部、国家文物局及湖南省人民政府共同主办，湖南省委宣传部、湖南省文化和旅游厅、湖南省文物局、长沙市委、长沙市人民政府共同承办，湖南共有5名选手参赛，其中周密、苏卓、韩琦参加专业组比赛，周密拥有10年讲解经验，苏卓、韩琦均拥有7年经验，唐一丹、付汝佳则参加志愿组比赛。参赛大部分选手所讲内容，均不是所在的红色景区景点日常讲解内

**胜利号角的回响**

第五届红色故事讲解员大赛 特别报道

## 代煎中药快递到家

湖南中医药大学第二附属医院  
携手京东快递推出医药便民寄递服务

长沙晚报7月17日讯（全媒体记者 杨蔚然）“这么热的天，想喝点养生茶，我今天在省中医院互联网医院线上下单，由京东快递直送到家，真没想到，如今健康养生触手可及！”长沙市民张女士今天高兴地告诉记者。

“我每个月要复诊、煎药，总要在医院来回折腾一两天，尤其是在三伏天热得不想出门，现在女儿帮我在手机上复诊开方，汤药直接送到家里，太方便了！”家住芙蓉区晚报大道的曾娭毑感慨地说。

记者了解到，为满足不同患者的就医需求，缓解看病难的问题，7月16日，湖南中医药大学第二附属医院（湖南省中医院）与京东快递正式签署合作协议。合作内容聚焦互联网医院线上医药寄递、中医药代取、中医药养生茶包推广及入驻京东大健康等板块，双方进行深入探讨。

目的在于深度融合医疗资源与智慧物流，致力于解决患者取药难、等结果烦、复诊配药不便等实际问题，让优质医疗服务更加便捷、高效地触达千家万户，切实提升患者就医体验与满意度。

京东物流湖南省区总经理魏阳曦表示，京东快递与湖南中医药大学第二附属医院正式达成合作，共同构建覆盖“诊前、诊中、诊后、日常养生”的全流程医药便民寄递服务。

# 移风易俗引领风尚 文明新风润泽城乡



中共长沙市委宣传部  
长沙市文明办宣

设计 星辰在线（长沙文明网）